



习近平在河南考察时强调 坚定信心推动高质量发展高效能治理 奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章

新华社郑州5月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在河南考察时强调，新时代新征程，河南要认真落实党中央关于中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，着力建设现代化产业体系和农业强省，着力改善民生、加强社会治理，着力加强生态环境保护，着力推动文化繁荣兴盛，以高质量发展和高效能治理奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。

5月19日至20日，习近平在河南省委书记刘宁和省长王凯陪同下，先后到洛阳、郑州考察调研。

19日下午，习近平首先来到洛阳轴承集团股份有限公司考察。该公司前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂。在智能工厂，习近平了解企业发展历程，听取不同类型轴承产品用途和性能介绍，走近生产线察看生产流程。他对围拢过来的企业职工说，制造业是国民经济的重要支柱，推进中国式现代化必须保持制造业优

势合理比重。现代制造业离不开科技赋能，要大力加强技术攻关，走自主创新的发展路子。他勉励职工发扬主人翁精神，在企业发展中奋发有为、多作贡献。

随后，习近平来到始建于东汉年间的白马寺考察，详细了解佛教中国化和寺院文物保护情况。他指出，白马寺见证了佛教传入、发展并不断中国化的进程。历史证明，坚持我国宗教中国化方向是完全正确的，要积极引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相

适应。

已有1500多年历史的龙门石窟，是重要的世界文化遗产。习近平来到这里，察看石窟整体布局风貌和代表性窟龛、造像，同现场的文物保护工作者亲切交流。他强调，要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。游客们见到总书记，都十分欣喜，纷纷向总书记问好。习近平不时同大家交流，特别鼓励小朋友们多到实地寻觅中华文化，从小树立文化自信。他指出，文旅融合前景广阔，要推动文旅产业高质量发展，

真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。

20日上午，习近平听取河南省委和省政府工作汇报，对河南各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，高质量发展是中国式现代化的必然要求。面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，以高质量发展的确定性应对各种不确定性。

下转A5版>>

LPR下调呵护经济回升 部分银行同步调降存款利率

证券时报记者 贺觉渊

5月20日，贷款市场报价利率(LPR)和大型商业银行存款挂牌利率同步下降，进一步推动社会综合融资成本下降，改善银行负债成本。当天，1年期和5年期以上LPR均同步下降0.1个百分点，分别降至3.0%和3.5%；国有大型商业银行和部分股份制银行优化存款挂牌利率，活期存款利率下降0.05个百分点，定期存款利率下降0.15个百分点至0.25个百分点。

存款利率同步下降，体现出我国利率市场化程度提高，将加大金融支持实体经济力度。民生银行首席经济学家温彬向证券时报记者指出，LPR下降将引导贷款利率继续下行，以进一步激发有效融资需求，稳定信

用水平，呵护经济修复。存款挂牌利率下调有助于降低银行负债成本，为LPR报价的下调创造空间。

鉴于LPR定价基础的央行政策利率已在月初调降0.1个百分点，本月LPR同步下行0.1个百分点顺理成章，符合市场预期。

LPR是贷款利率定价主要参考基准。今年以来，我国贷款利率持续保持在历史低位水平。央行最新数据显示，4月企业新发放贷款加权平均利率约3.2%，比上年同期低约50个基点；个人住房新发放贷款加权平均利率约3.1%，比上年同期低约55个基点。业内专家指出，本次LPR下降展现出货币政策呵护经济回升的决心，将持续推动社会综合融资成本下降，有利于稳定市场预期，激发信贷需求，促进

企业投资。

5年期以上LPR下降有利于减轻房贷借款人利息负担，促进消费。对于即将买房的购房者，房贷利息成本将更低。根据记者测算，以房贷本金100万元、期限30年为例，如果是选择每月等额本息的还款方式，此次5年期以上LPR下调0.1个百分点，可使得每月还款额减少约54.88元，利息总额减少约1.97万元。

对于存量房贷借款人，5年期以上LPR下降带来的利好有望在下一次贷款重定价日兑现。叠加近日住房公积金贷款利率下降0.25个百分点，存量房贷借款人利息负担进一步减轻，有利于增强其消费能力，支持扩大内需。

在LPR下降当天，国有大型商业银行和部分股份制银行主动下调存款挂牌利率，开启自

2022年9月以来的第七轮存款利率下调。

过去一段时间，受贷款利率较快下降等因素影响，我国银行业的净息差下降较快，目前已经处在历史低位。业内专家认为，此次存款利率下降主要是银行基于市场利率走势、存款供求关系等因素的综合考虑，是进一步提高金融服务实体经济能力和可持续性的重要举措。

合理的净息差水平是银行服务实体经济的基础。适度下调存款利率，有利于银行保持相对合理的净息差水平。此前，因商业银行净息差水平整体偏低，报价行缺乏调整LPR加点的意愿。新一轮存款利率下调，叠加近日新一轮降准落地，也为报价行缓解净息差压力、下调LPR报价加点创造了空间。

央行：金融系统要着力稳就业稳企业稳市场稳预期

日前，中国人民银行行长潘功胜主持召开金融支持实体经济座谈会并讲话。会议指出，金融系统要着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，抓好一揽子货币金融政策措施的落实和传导，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。

会议强调，要实施好适度宽松的货币政策，满足实体经济有效融资需求，保持金融总量合理增长。大力支持科技创新、提振消费、民营小微、稳定外贸等重点领域，用好用足存量和增量政策，提高金融支持实体经济质效，支持经济结构调整，转型升级和新旧动能转换。强化货币政策执行和传导，维护市场竞争公平秩序，推动金融服务实体经济和银行自身可持续发展的有机统一。有序推进人民币国际使用，提高贸易和投融资便利化水平。统筹发展和安全，坚决维护国家金融安全。

(贺觉渊)

资本击鼓科创起舞 大资管奏响杭州产融协同“交响曲”

证券时报记者 周春媚

西湖畔，烟柳拂岸，孕育着千年商脉的创新底蘊。

钱塘江，浪潮奔涌，激荡着现代资本的磅礴力量。

古往今来，那些依水而生的城市，其城市性格与文化底蕴往往会被一方水系深深地浸润与塑造。正如杭州，水波潋滟的西湖与惊涛拍岸的钱塘江，融汇碰撞，淬炼出杭州城沉稳包容而又开放进取的双重气质。今年以来，深度求索、字宇科技、游戏科学、云深处科技、强脑科技、群核科技这六家被称为“杭州六小龙”的硬核科技企业集体“破圈”，一时间，杭州更

是站到了聚光灯下，以其独特的科创生态，成为新质生产力时代浪潮中的典型样本。

在这片卧虎藏龙之地，除了“六小龙”为代表的科创新秀，还有无数产业链中的中流砥柱，以及阿里巴巴、网易、海康威视、吉利控股等许多行业巨头，共同构成了叱咤风云的科创型产业矩阵。

杭州科创产业积厚成势，全面爆发，有赖于活跃的天使投资、风险投资等早期创业资本，有赖于银行、证券、基金、资管、信托等大资管行业的精准灌溉和全过程陪伴，更有赖于“有效市场”和“有为政府”的双轮驱动。

一个城市的产业，起于小微创业之决心，长于政府呵护之诚心，兴于产业龙头崛起之雄

心，成于长期资本赋能之耐心。”浙江省金融研究院院长、浙江大学教授汪炜如是说。

西湖千年水脉 孕育“科创之湖”

西湖三面环山，一水抱城，其水系之灵动，恰似杭州科创生态的隐喻。

杭州科创企业的崛起，看似“忽如一夜春风来”，背后其实是西湖千年水脉沉淀而成的商业基础和创新底蕴。从“每6.5个浙江人就有一个老板”的经商传统与创业氛围，到占GDP比重高达61.5%的强大民营经济实力；从阿里巴巴、网易、海康威视等数字经济龙头形

成的产业基础和溢出效应，到赛智伯乐、银杏谷等本土领先创投机构的商业嗅觉与“伯乐”情怀；从浙江大学领先学科培养的拔尖人才队伍，到政府务实、高效、精细的服务保障……杭州汇聚了创新创业所需要的完备要素，成为了孕育无数科创“小龙”的“科创之湖”。

中昊芯英是国内领先的TPU架构AI芯片公司，其创始人兼CEO杨龚轶凡很庆幸选择了在杭州创业。“创新创业这里风景独好，有良好的营商环境、雄厚的民营经济背景、显著的产业集聚效应。”杨龚轶凡说，在杭州发展的5年时间里，他明显感觉到芯片设计、生产的企业在增加，科技公司越来越密集，为公司的发展营造了良好的环境。

下转A2版>>

时报数说

从量变到质变 中国科技向新而行

世界知识产权组织发布的《2024年全球创新指数报告》显示

中国在全球的创新力排名
从第12升至第11

是10年来创新力上升最快的经济体之一

2024年，中国拥有26个全球百强科

技创新集群，超过上年的24个，位居世

界第一。

截至2025年1月，全球“灯塔工厂”已

连续发布8年共计13批次，累计数量达到

189家，我国有78家，总量位居世界

首位。

(梁谦刚/制表)

(更多报道见A4版)

打造资本强引擎 赋能新质生产力

第八届(2025)西湖大会

THE EIGHTH(2025)WEST LAKE SUMMIT

2025年5月21日 中国·杭州

主办单位：证券时报社 支持单位：中国上市公司协会

联合主办：浙江省金融研究院 浙商银行股份有限公司 玉皇山南基金小镇企业发展有限公司 深圳怀新企业投资顾问股份有限公司

主承办：浙商证券股份有限公司 南华期货股份有限公司 敦和资产管理有限公司 天堂硅谷创业投资集团有限公司 浙商银行股份有限公司杭州分行

协办单位：浙江钱塘江金融港湾公益基金会 杭州念觉资产管理有限公司

合作媒体：

STCN 证券时报网

证券时报

e公司

数据宝

人民财经

全景

新浪财经

国际金融报

每日经济新闻

期货日报